

# 美边缘化疾控危害全球公卫合作

## 《柳叶刀》:依赖基本的公卫准则才可能结束疫情

**本报特稿** 美国约翰斯·霍普金斯大学17日发布的新冠疫情最新统计数据显示,全球累计确诊病例超过470万例。

数据显示,截至美国东部时间17日18时32分(北京时间18日6时32分),全球累计确诊病例达到4708415例,死亡病例为314950例。

数据显示,美国是疫情最严重的国家,累计确诊病例1486375例,累计死亡病例89549例。累计确诊病例超过20万例的国家还有俄罗斯、英国、巴西、西班牙和意大利。

此外,法国和德国的累计确诊病例均超过15万例。

然而,面对严峻的防疫形势,美国政府始终在甩锅。但事实上,特朗普政府才是始终无视来自疾病控制和预防中心专业意见,甚至将其边缘化的那个。

新一期英国科研期刊《柳叶刀》发表社论说,美国政府不断边缘化该国疾病控制和预防中心的做法会损害全球在科学和公共卫生领域的合作,这一负面效应正如美国暂停缴纳世界卫生组织会费一样。

这篇社论指出,美国的疫情状况仍不乐观,然而这个国家的疾病控制和预防中心(下称疾控中心)在应对疫情过程中的角色却被不断弱化,变成一个“无效以及名义上的顾问”。

回顾历史,文章说,疾控中心自1946年成立以来已成为公共卫生领域的国家支柱,享有全球声誉,它培训的专家在美国和其他国家都发挥了很大作用。

文章指出,“毫无疑问”疾控中心在新冠疫情初期犯了错误,特别是在病毒检测上;

然而,将这个机构边缘化并弱化它的作用不会解决问题,美国政府总是“着迷于”找到快速结束疫情的方式——疫苗、新药,甚至指望病毒会就这么消失了,但事实是只有依赖基本的公共卫生准则,包括病毒检测、感染追踪以及隔离等,才可能终结疫情。

文章说,为了应对公共卫生领域的威胁,无论是美国国内还是国际上都需要一个强有力的疾控中心,只有这样才能有助预防下一场疫情。

(欣华)

## 抢疫苗:“美国优先”最丑陋一面

哥斯达黎加总统:现在不应自私自利



■ 法国药企赛诺菲



■ 各国都在加紧研发新冠疫苗 图 GJ

上周,法国药企赛诺菲新冠疫苗“美国优先”的说法震惊了全球,一时间赛诺菲淹没在众人的批评声中。

一方面,面对无国界肆虐的新冠病毒,疫苗理应为所有人机会均等地获得;另一方面,这场风波背后是美国政府“无情和错误”的“疫苗民族主义政策”。

### 是“灭火”还是“火上浇油”?

新冠疫情在全球肆虐,各国都加紧研发疫苗。然而13日,赛诺菲总裁赫德森语出惊人,声称一旦生产出新冠疫苗,将首先供给美国,因为美国资助疫苗研发。

听闻此事,法国卫生部长韦兰沉不住气了:“我震惊极了。得知此事,我拿起电话打给赛诺菲法国公司总裁,要求他做出解释。尽管那时已经晚上11点了。”

14日,法国总理菲利普也回应称,新冠疫苗是全球福祉,所有人获得疫苗的机会均等是“不容商量”的。有消息称本周法国总统马克龙将召集赛诺菲管理层开会。

赛诺菲惹怒的不只是法国人。德国媒体斥赛诺菲为“没有灵魂、不忠诚”的跨国企业。欧委会发言人克瑟梅克尔表示,新冠疫苗分配必须具有“普遍性”。

眼瞅着自家高管闯了祸,赛诺菲集团董事长温伯格14日赶忙出面“灭火”,称疫

苗属于公共财产。但他辩解称,舆论“曲解”了赫德森的意思,后者说的是美国对赛诺菲在其境内工厂生产的疫苗拥有优先权。

然而,温伯格的“灭火”已经拦不住舆论炸锅。更何况,赛诺菲的法国业务负责人柏继尧“火上浇油”,声称美国允诺了数亿欧元的投资,为疫苗研发简化了监管程序,法国、欧洲要想和美国同时获得疫苗,就得“与美国人一样行动速度”,提供帮助。

### 美国正在走上强夺疫苗之路

难道只有美国帮助了赛诺菲?根据英国广播公司的报道,赛诺菲的新冠疫苗研发经费的确有一部分来自美国生物学高级研究与发展局。然而事实上,赛诺菲近年来也享受了不少法国政府提供的税务优惠。据统计,仅在研发方面赛诺菲获得的税务优惠就达到1.5亿欧元。

然而,撇开药企赛诺菲“忘恩负义”不说,舆论也注意到了这背后全球疫情下的疫苗研发的战略价值和竞争。

目前全球正在研发的新冠疫苗约有100多种,而进入临床试验阶段的有8种疫苗,其中4种来自中国研发团队,3种来自美国,1种来自英国。很显然,新冠疫苗研发已经成为人类历史上与病毒最激烈的一场赛跑。以至于疫苗成了“战略资产”,若谁拔

得头筹,其意义或将超越健康和医学,更具安全、政治和国际战略重要性。

只是,并没有参加欧盟本月初发起、数十个国家捐款74亿欧元的新冠疫情国际认捐大会的美国却试图利用其影响力强夺疫苗,再度兑现“美国优先”的口号。就在两个月前,特朗普政府就试图用10亿美元将德国企业的新冠疫苗技术据为己有,如今又将手伸向了法国。德国新闻电视台评论称,世界上最强大的国家正走上强夺疫苗之路,而特朗普的“美国优先”政策在这里显示出最丑陋的一面。

### 公平分配疫苗才能重启经济

“每个国家当然都想把疫苗留给自己,但如果要恢复商业活动和旅行,我们会希望其他国家,尤其是贫穷国家也能得到疫苗。”美国前亚太事务助理国务卿谢淑丽说。

世界卫生组织15日呼吁各国之间、各国内部以及私营部门之间紧密团结,消除新冠疫苗、药物及相关卫生产品获取方面的障碍。而最先提出建立新冠病毒相关研究的全球知识共享平台想法的哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多说,现在不应在寻找有效疫苗、治疗手段和技术的竞争中自私自利。“我们希望把这些创新和技术视为全球公共产品,以保护人类免受这种威胁。”玖田

**新华社今晨电** 尽管新冠疫情迫使许多聚会和约会取消,日本许多单身人士没有放弃寻找另一半,尝试在网上相亲找到希望。

日本共同社17日报道,福冈一家名为LMO的婚介机构自3月底开始借助微软软件公司的视频会议软件组织线上相亲会,4月共吸引400人参加。而今年1月,这家婚介所刚推出一对一在线相亲时,只有10人至20人参加,那时日本还没有大规模暴发新冠疫情。

LMO总裁高田浩太(音译)说:“疫情暴发以后,我们取消原定3月举行的面对面相亲会,但我突然想到可以以虚拟形式举行。”

自4月1日起,这家婚介所每天都会组织线上相亲会,最近甚至每天举办至少2场。相亲会依据参加者的居住地和年龄来组织。

“除了从屏幕上看到对方,这种形式与平时的现场见面没什么两样。”高田说,“我相信大家会觉得这样方便而且放松,因为他们不用去现场。”

LMO组织的线上相亲会每次通常一小时,安排8名男性和8名女性参加。成员先自我介绍,然后开始交流。为了获得这一服务,男性每月需支付3000日元(约合28美元)会费、女性免费,所有会员需提交身份证明文件。

埼玉县一名36岁女子告诉共同社,疫情及其引发的不安全感令她比以往任何时候都更渴望找到伴侣。“疫情导致经济低迷,作为临时工,我没有信心养活自己。”她说。

高田说,线上相亲有许多优势,例如,如果一些参加者有做饭或养宠物等共同爱好,他们可以方便地展示自己的厨艺或宠物。

高田预测,即便疫情结束,线上相亲的需求也不会消失。他下一步打算针对在海外工作的人组织这类活动。“即使身处这一灾难性疫情,我希望寻找伴侣的人也不要放弃行动,而是把这种情况变成迈向幸福婚姻的一步。”

## 日本悄然流行线上相亲会

疫情引发的不安全感让他们更渴望爱情

## 以色列新一届政府宣誓就职

结束持续一年多的组阁僵局

**新华社耶路撒冷5月17日电** 以色列第35届政府17日下午在议会正式宣誓就职,结束了该国持续一年多的组阁僵局。

以色列利库德集团领导人、现任总理内塔尼亚胡在宣誓仪式上发表讲话时说,成立联合政府是民众所需,他将与中间党派蓝白党领导人甘茨搁置分歧,“一起为人民服务”。

内塔尼亚胡表示,以色列需要“强有力

的领导”来应对当前的新冠疫情和随之而来的经济危机。他在讲话中公布了新政府的指导原则,还宣布甘茨将于2021年11月17日接替总理一职。随后,甘茨发表讲话说,内塔尼亚胡与他合作成立联合政府,并设定轮换日期,这是“一个勇敢而重要的决定”。甘茨表示,新一届政府宣誓就职结束了以色列历史上“最严重的政治危机”。

## 阿富汗破解“双总统”困局

总统与前首席执行官达成分权协议

**新华社今晨电** 阿富汗总统发言人17日宣布,总统加尼与政府前首席执行官阿卜杜拉达成分权协议。

总统发言人西迪基表示,加尼与阿卜杜拉签署了一份政治协议,阿卜杜拉将领导与塔利班谈判的委员会,他的团队成员将在内阁中任职。西迪基说,后续将发布详细内容。阿卜杜拉的发言人说,依据协议,内阁成

员和各省省长中,半数将由阿卜杜拉阵营的人出任。协议将由阿富汗有名望的政界和其他人士监督执行。

去年9月,阿富汗举行总统选举,加尼当选总统,但参与竞选的阿卜杜拉不承认选举结果,在3月9日与加尼先后宣布就任总统,并组建“平行政府”。双方随后就组建包容性团结政府展开政治磋商。